

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Должикова Алексея Вячеславовича на тему: «Соразмерность как общеправовой принцип в конституционном правосудии России (на примере основных социальных прав)», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Диссертацию А.В. Должикова отличает глубокое погружение в теорию вопроса. Автор не только критически анализирует российские и зарубежные источники, но и системно сопоставляет их с развитием практики Конституционного Суда России по применению общеправового принципа соразмерности. Кроме того, проводится обстоятельный анализ зарубежного опыта по данному вопросу.

Научная новизна настоящей диссертации заключается прежде всего в том, что она представляет собой первое комплексное монографическое исследование принципа соразмерности в конституционном правосудии России. Элемент научной новизны несет в себе акцент в четвертой главе диссертации на использование этого принципа в защите основных социальных прав, а также анализ ранее неизвестных для отечественного публичного права неадаптированных источников. Многие из содержащихся в диссертации А. В. Должикова положений отличаются новизной и оригинальностью.

Диссертация выполнена на прочной методологической основе. Автор удачно использовал не только привычные для российского правоведения диалектический, формально-логический (догматический), сравнительно-правовой методы исследования, но и активно опирался на междисциплинарные подходы, что позволило в разумных пределах выходить за рамки чисто юридического исследования, способствовало комплексному восприятию принципа соразмерности в практике конституционного правосудия. Теоретические положения и выводы базируются на анализе Конституции России, развивающего ее законодательства и судебной практики. Значительное внимание уделено сравнительным правовым материалам. Причем активно используется как практика континентальных

судов, так и органов конституционного контроля англо-саксонских юрисдикций.

В целом следует дать высокую положительную оценку диссертационного исследования А.В. Должикова, которое представляет собой законченное, самостоятельное, оригинальное исследование, отличающееся необходимой научной новизной и практической значимостью. Положения диссертации с достаточной полнотой отражены в публикациях автора. Изложенное позволяет сделать однозначный вывод, что диссертация Должикова Алексея Вячеславовича на тему: «Соразмерность как общеправовой принцип в конституционном правосудии России (на примере защиты основных социальных прав)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а сам соискатель Должиков Алексей Вячеславович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Доктор юридических наук,
профессор, судья
Конституционного Суда
Российской Федерации

Князев Сергей Дмитриевич

18 января 2022 года

Подпись

Князева С.А.

заверяю:

*Главный специалист 3 разряда
Управления государственной службы
и кадров Конституционного Суда
Российской Федерации*

В.В. Долгих

